

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou  
Spisová značka: 8P/33/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823200399  
Dátum vydania rozhodnutia: 28. 02. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská  
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2023:8823200399.3

## Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, B.. A. Č., C.. XX.XX.XXXX, B.. A. Č., C.. XX.XX.XXXX, B.. X. Č., C.. XX.XX.XXXX, B.. I. Č., C.. XX.XX.XXXX X. B.. M. Č., C.. XX.XX.XXXX, všetci bytom pri matke, zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti rodičov, matky: U. Č., C.. XX.XX.XXXX, S. W. B. Č.. XXX/XX, A. C. D., otca: M. Č., C.. XX.XX.XXXX, S. W. B. Č.. XXX/XX, A. C. D., o nariadenie neodkladného opatrenia, t a k t o

### rozhodol:

N a r i a d ť u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e B.. A. Č., C.. XX.XX.XXXX, B.. A. Č., C.. XX.XX.XXXX, B.. X. Č., C.. XX.XX.XXXX, B.. I. Č., C.. XX.XX.XXXX X. B.. M. Č., C.. XX.XX.XXXX do starostlivosti J. M. Q. X. U. H. Q. I. C..L., B. XXX/X, D. C. S., a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 8P/33/2023, najdlhšie však na obdobie šiestich mesiacov od vykonateľnosti tohto uznesenia.

Týmto neodkladným opatrením sa na čas jeho nariadenia mení rozsudok Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 8P/224/2022 - 45 zo dňa 16.02.2023.

### odôvodnenie:

1. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou tunajší súd uznesením č.k. 8P/33/2023 - 10 zo dňa 28.02.2023 začal bez návrhu konanie o nariadenie neodkladného opatrenia vo veci osobnej starostlivosti o maloleté deti a konanie o uloženie výchovného opatrenia podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine vo forme pobytu.

2. Z obsahu podnetu vyplýva, že rodina obýva mestský sociálny byt, ktorý pozostáva z dvoch izieb a kuchyne. Sociálne zariadenie a kúpeľňa sú nefunkčné. Rodina žije v nevhodných podmienkach. Hygiena a čistota domácnosti sú na veľmi nízkej úrovni. Domácnosť je zariadená nevyhnutným nábytkom s nedostatočným počtom lôžok na spanie. Rodičia maloletých detí nevedia hospodáriť s finančnými prostriedkami, preto sú finančné príspevky odosielané na účet osobitného príjemcu. Rodičia toho času nežijú v spoločnej domácnosti, otec odišiel z domácnosti za novou priateľkou a prácou. Otec je zamestnaný, ale ak sa nachádza v spoločnom byte, užíva nadmerné množstvo alkoholu. Deti sú svedkami častých hádok, fyzického násillia smerovaného k matke, občasne aj k deťom. Rodina je v evidencii problémových rodín od roku 2015, kedy bolo prijaté hlásenie z Mestského úradu Vranov nad Topľou o nedostatočnej starostlivosti zo strany rodičov a nevhodných bytových podmienkach rodiny. Opakovanými návštevami v rodine boli zistené ďalšie nedostatky týkajúce sa zabezpečenia hlavne osobnej starostlivosti o maloleté deti. Spolupráca s matkou je ťažká, matka je nespôsobilá zabezpečiť riadnu starostlivosť a zmeniť nevhodné bytové podmienky. V rodine sa vykonáva pravidelný monitoring, poskytuje sa sociálne poradenstvo, rodina spolupracovala s akreditovaným subjektom DRaK Prešov,

ktorý vykonával v rámci priorít odborné metódy práce na prispôsobenie sa novej situácii v prirodzenom rodinnom prostredí a v náhradnom rodinnom prostredí, kde bola cieľom vzájomnej spolupráce podpora rodičovských kompetencií, motivácia rodičov k zodpovednému prístupu k výchove a starostlivosti o maloleté deti a k úprave rodinných a bytových pomerov. Rodina je v súčasnosti pravidelne monitorovaná, sú vykonávané návštevy v rodine. V súčasnej dobe rodičia nezvládajú starostlivosť o mal. deti, rodičom chýbajú základné rodičovské zručnosti, a z toho dôvodu je vážne ohrozený priaznivý a všestranný vývin mal. detí. Všetky opatrenia prijaté v záujme maloletých detí neboli rodinou využité a nesplnili svoj účel. Rodičia sú nezodpovední a benevolentní tak v starostlivosti o maloleté deti, aj pri ich výchove. Aktuálne jediným možným riešením na ochranu života a zdravia maloletých detí je ich umiestnenie v zariadení na výkon rozhodnutia súdu.

3. Tunajší súd rozsudkom č.k. 8P/224/2022 - 45 zo dňa 16.02.2023 schválil rodičovskú Q. L. Ú. M.Á. X. M. U. I. B.. Q., A. H. I. S. B. Q. Č., A., C.. XX.XX.XXXX, A., C.. XX.XX.XXXX, X., C.. XX.XX.XXXX, I., C.. XX.XX.XXXX X. M., C.. XX.XX.XXXX zverenú do osobnej starostlivosti matky. Otec bol zaviazaný platením výživného na každé z mal. detí v zákonom stanovenej minimálnej výške.

4. Z rodných listov mal. detí, predložených vo vyššie uvedenom konaní, vyplýva, že mal. A. Č. O. C. Q. XX.XX.XXXX, B.. A. Č. Q. XX.XX.XXXX, B.. X. Č. Q. XX.XX.XXXX, B.. I. Č. Q. XX.XX.XXXX X. B.. M. Č. Q. XX.XX.XXXX, všetci z matky U. Č., C.. XX.XX.XXXX a otca M. Č., C.. XX.XX.XXXX.

5. Na tunajšom súde sa vedie pod sp. zn. 8P/191/2022 konanie o rozvod manželstva rodičov mal. detí a úpravu rodičovských práv a povinností k mal. deťom na čas po rozvode.

6. Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou zo dňa 23.02.2023 maloleté deti sú zdravé, plnia si povinnú školskú dochádzku. Maloletá A. navštevuje X. U. J. H. Š. A. A. C. D.. Ostatné deti navštevujú H. Š. T. A. A. C. D., B.. A. W. Ž. X. ročníka, maloletá X. Ž. Y. X. U., maloletá I. Ž. X. U. a maloletý M. C. X. U.. Pri zisťovaní názoru detí bolo zistené, že mal. deti sú často bez stravy jeden až dva dni, ak si pýtajú stravu, matka im nadáva „že sú nenažrané“. Maloleté deti taktiež poznali, že chvíľkové teplo v byte majú zabezpečené iba pokiaľ matka zapne plynovú bombu, ak ju majú naplnenú. Stáva sa, že musia spať v zimnom oblečení ako sú bundy, čiapky a pod. Matka deti často necháva samé doma a ona sa zdržiava u kamarátky vo vedľajšom vchode do neskorých nočných hodín.

7. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

8. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

9. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

10. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

11. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

12. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

13. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

14. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

15. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

16. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

17. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia v zmysle podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

18. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný. Pre posúdenie najlepšieho záujmu dieťaťa je potrebné vychádzať z práv dieťaťa zakotvených predovšetkým v Dohovore o právach dieťaťa. Článok 3 odsek 1 Dohovoru o právach dieťaťa zaručuje dieťaťu právo na posúdenie jeho najlepších záujmov a ich prvoradá zohľadnenie pri akýchkoľvek krokoch alebo rozhodnutiach, ktoré sa ho týkajú, tak vo verejnej, ako aj v súkromnej sfére.

19. Súd môže o nariadení neodkladného opatrenia rozhodnúť len na základe osvedčenia tvrdených skutočností bez toho, aby musel byť tvrdený nárok nepochybne preukázaný. Súd sa obmedzí len na osvedčenie najzákladnejších skutočností, z ktorých možno vyvodiť nutnosť bezodkladnej úpravy pomerov, pričom tieto musia byť takého charakteru, že ak by k bezodkladnej úprave pomerov nedošlo, mohlo by dôjsť k nezvratiteľnému následku alebo stavu, ktorý by bol zvrátiťelný len s neprímeraným úsilím a nákladmi, resp. len s veľkými ťažkosťami.

20. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi podnetu na nariadenie neodkladného opatrenia a mal za osvedčené, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Rodičia mal. deti nežijú v spoločnej domácnosti a mal. deťom poskytuje osobnú starostlivosť matka, ktorej boli mal. deti zverené rozhodnutím tunajšieho súdu. Zo správy kolízneho opatrovníka vyplýva, že otec mal. detí vo zvýšenej miere požíva alkoholické nápoje, žije a pracuje mimo svojho bydliska. Rodičia nemajú zabezpečené vhodné podmienky na poskytovanie primeranej osobnej starostlivosti maloletým deťom. V rodine boli prijímané opatrenia na rozvoj rodičovských zručností, motiváciu rodičov k zodpovednému prístupu k výchove a starostlivosti o mal. deti, tieto však nespĺnili svoj účel a sociálna a ekonomická situácia rodiny sa nezmenila. Starostlivosť o mal. deti je zo strany rodičov zanedbávaná, mal. deti nemajú zabezpečenú dostatočnú výživu, v domácnosti nie je zabezpečené pravidelné teplo, sociálne zariadenie je nefunkčné. Rodičia nedokážu zabezpečiť mal. deťom základné životné potreby. Na základe uvedeného má súd za to, že rodičia zanedbávajú starostlivosť o mal. deti, v dôsledku čoho je život, zdravie a priaznivý vývoj mal. detí vážne ohrozený. Súd mal preto osvedčenú naliehavosť a potrebu rýchleho zásahu súdu do pomerov účastníkov prostredníctvom neodkladného opatrenia, preto dočasne zveril mal. deti do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

21. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 8P/33/2023 o uloženie výchovného opatrenia mal. deťom, najdlhšie však 6 mesiacov od jeho vykonateľnosti.

22. Týmto neodkladným opatrením sa zároveň na čas jeho nariadenia mení rozsudok Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 8P/224/2022 - 45 zo dňa 16.02.2023 o úprave rodičovských práv a povinností k mal. deťom.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).